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ATA DA 581ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 10/02/2011. 

Aos dez dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e dez, às quatorze horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Cesar Augusto Taconeli, 
Vice-Coordenador  do Curso de Estatística, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do 
Departamento de Informática, Prof. Márcio Henrique Franco Bettega, Suplente de Chefe 
do Departamento de Física, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Física, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de 
Matemática, Prof. Andrey Ricardo Pimentel, Vice-Coordenador do Curso de Ciência da 
Computação, Prof. Daniel Weingaertner, Coordenador do Curso de Informática 
Biomédica, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, 
Prof. Luiz Eduardo Soares de Oliveira, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Informática, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Profª Nelva 
Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística, e da Profª Orliney Maciel 
Guimarães, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciências e Educação 
Matemática. Presentes também os professores Wilson Alcântara Soares, Representante 
do Setor no CEPE, e Armando Luiz Nicolini Delgado, Presidente do Comitê Setorial de 
Extensão. Teve a ausência justificada o conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti.  
Constatado o quorum a Presidente deu início à reunião passando aos comunicados. 
Encerrados os comunicados, foi colocada em discussão a ata da reunião anterior (580ª), a 
qual foi aprovada por unanimidade. Após isto foram solicitadas e aprovadas as seguintes 
inclusões em pauta: 1) Pedido de afastamento do país do Prof. Pedro Danizete Damazio, 
do Departamento de Matemática; 2) Resultado de teste seletivo para contratação de 
professor substituto para o Departamento de Estatística; 3) Relatório e proposta de 
continuidade do Projeto de Extensão Universitária “Laboratório de Estatística Aplicada”; 4) 
Pedido de afastamento do país do Prof. Luiz Eduardo Soares de Oliveira, do 
Departamento de Informática; 5) Pedidos de afastamento do país dos professores Márcio 
Henrique Franco Bettega e Ivo Alexandre Hümmelgen, do Departamento de Física; 6) 
Avaliação de desempenho em estágio probatório – 3ª etapa – do servidor Técnico-
administrativo Marcos Cesar Ramoni, do Departamento de Física; e 7) Resultado de teste 
seletivo para contratação de professor substituto para o Departamento de Física. Em 
seguida foi dado início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) 
AVALIAÇÕES DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DE PROFESSORES 
DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. 
A) Profª Giovana Gioppo Nunes: Na segunda etapa da avaliação de desempenho em 
estágio probatório, a Profª Giovana Gioppo Nunes obteve da Comissão Avaliadora a 
pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O resultado da avaliação foi aprovado pela 
plenária departamental do Departamento de Química, e ad referendum do colegiado do 
curso de Química. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. B) Profª Noemi Nagata: Na segunda etapa da 
avaliação de desempenho em estágio probatório, a Profª Noemi Nagata obteve da 
Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O resultado da avaliação 
foi aprovado pela plenária departamental do Departamento de Química, e ad referendum 
do colegiado do curso de Química. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. C) Prof. Marcio Fernando Bergamini: 
Na segunda etapa da avaliação de desempenho em estágio probatório, o Prof. Marcio 
Fernando Bergamini obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) 
pontos. O resultado da avaliação foi aprovado pela plenária departamental do 
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Departamento de Química, e ad referendum do colegiado do curso de Química. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 02) AVALIAÇÕES DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DE 
PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Lauro Luiz 
Samojeden. A) Profª Joanez Aparecida Aires: Na terceira etapa da avaliação de 
desempenho em estágio probatório, a Profª Joanez Aparecida Aires obteve da Comissão 
Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O resultado da avaliação foi 
aprovado pela plenária departamental do Departamento de Química, e ad referendum do 
colegiado do curso de Química. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) Prof. Luiz Humberto Marcolino 
Junior: Na terceira etapa da avaliação de desempenho em estágio probatório, o Prof. Luiz 
Humberto obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O 
resultado da avaliação foi aprovado pela plenária departamental do Departamento de 
Química, e ad referendum do colegiado do curso de Química. O relator apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 03) 
PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS - REFERENDAR. Relator: conselheiro Luis 
Carlos Erpen de Bona. A) Prof. Carlos Maurício Lepiesnki, do Departamento de Física: 
solicita afastamento do país no período de 11 a 21/02/11, para participar de missão de 
trabalho referente à atividades de Cooperação Internacional Projetos Brasil-México, na 
cidade do México – México. A solicitação foi encaminhada ad referendum do 
Departamento de Física, e referendada posteriormente na 120ª reunião da câmara 
daquele departamento. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. B)  Prof. Luiz Carlos Pessoa Albini, do 
Departamento de Informática: Solicitou afastamento do país no período de 31/01 a 
06/02/11, para realizar avaliação de projetos para o CNPq junto à Comissão Européia, em 
Bruxelas, na Bélgica. A solicitação foi encaminhada  ad referendum da plenária 
departamental do Departamento de Informática. O relator apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 04) TERMO DE 
CONVÊNIO ENTRE A UFPR E A FUNPAR PARA O DESENVOLVIMENTO DO CURSO 
DE ESPECIALIZAÇÃO EM INFORMÁTICA - TURMA 2011. Relator: conselheiro Márcio 
Henrique Franco Bettega. O Departamento de Informática encaminha, para aprovação 
pelo Conselho Setorial, o Termo de Convênio entre a UFPR e a FUNPAR para o 
desenvolvimento do curso de Especialização em Informática – Turma 2011, juntamente 
com o Plano de Trabalho do referido projeto, os Planos Individuais de Trabalho e as 
autorizações para participação e recebimento de bolsas, através do Anexo II da Res. 
02/04-COPLAD, dos professores da UFPR que participarão do curso, que são: André Luiz 
Pires Guedes, Andrey Ricardo Pimentel, Antônio Edson Urban, Bruno Müller Júnior, 
Carmem Satie Hara, Daniel Weingaertner, Eduardo Todt, Elenice Mara Matos Novak, 
Elias Procópio Duarte Júnior, Luis Carlos Erpen de Bona, Luiz Carlos Pessoa Albini, 
Nelson Suga, Renato Carmo, Roberto Hexsel e Setembrino Soares Ferreira Junior, O 
curso será coordenado pelo Prof. Setembrino Soares Ferreira Junior, e terá como vice-
coordenador o Prof. Nelson Suga. O relator apresentou parecer favorável à oferta do 
curso, englobando a minuta do Termo de Convênio e o Plano de Trabalho, bem como os 
Planos Individuais de Trabalho e os anexos II dos professores envolvidos no curso. 
Colocado em discussão e após em votação foi aprovado por unanimidade. 05) 
NOMEAÇÃO DO CANDIDATO JOSÉ CARLOS CORRÊA EIDAM PARA PROF. 
ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA – REFERENDAR. Relator: 
conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Departamento de Matemática solicita a 
nomeação do candidato José Carlos Corrêa Eidam, aprovado em terceiro lugar no 
concurso público para Prof. Adjunto, na área de Matemática: Análise Real, aberto através 
do Edital 210/10-PROGEPE, para o preenchimento de 02 (duas) vagas, em regime de 
dedicação exclusiva. A solicitação de nomeação do candidato José Carlos Correa Eidam 
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está sendo feita em função  do candidato Jairo Krás Mengue, aprovado em primeiro no 
referido concurso, não ter interesse em assumir a vaga. PEDIDO DE AFASTAMENTO 
DO PAÍS DO PROF. PEDRO DANIZETE DAMAZIO, DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Prof. Pedro Danizete 
Damazio solicita afastamento do país no período de 22/02 a 21/03/2011, para participar 
de atividades de pesquisa no Projeto de Cooperação International Brasil-India, no Instituto 
Indiano de Tecnologia, em Mumbai – Índia. A solicitação está sendo encaminhada ad 
referendum do Departamento de Matemática, e os encargos didáticos serão assumidos 
pelos professores Adriana Luiza do Prado e Aldemir José da Silva Pinto. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 07) RESULTADO DE TESTE SELETIVO PARA CONTRATAÇÃO DE 
PROFESSOR SUBSTITUTO PARA O DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: 
conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O Departamento de Estatística realizou teste 
seletivo para contratação de professor substituto na matéria específica de Probabilidade e 
Inferência Estatística, no regime de trabalho de 40 horas semanais, aberto através do 
Edital Nº 018/11-PROGEPE, no qual, segundo o parecer final da comissão julgadora, 
foram considerados habilitados os seguintes candidatos: 1º lugar – Francisco Bartosievicz 
Netto, com média final 8,6 (oito inteiros e seis décimos);  e em 2º lugar -  Ricardo 
Alexandre Valgas, com média final 8,6 (oito inteiros e seis décimos). O resultado do teste 
está sendo encaminhado ad referendum da plenária departamental do Departamento de 
Estatística. A relatora apresentou parecer favorável, o qual, após ter sido colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 08) TERMO DE CONVÊNIO ENTRE 
A UFPR E O SERPRO. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. Termo de 
Convênio e Plano de Trabalho entre a UFPR e o SERPRO - Serviço Federal de 
Processamento de Dados, como o objetivo de desenvolver em conjunto pesquisa 
Científico-Tecnológico em ambientes computacionais escaláveis para sistemas 
gerenciadores de banco de dados, a  ser coordenado no âmbito da UFPR pelo Prof. 
Marcos Didonet Del Fabro, do Departamento de Informática. A relatora apresentou 
parecer favorável à aprovação do Termo de Convênio e do Plano de Trabalho. Colocado 
em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 09) RELATÓRIO E 
PROPOSTA DE CONTINUIDADE DO PROJETO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA 
“LABORATÓRIO DE ESTATÍSTICA APLICADA”. Relator: conselheira Silvia Helena 
Soares Schwab. A) Relatório: O Coordenador do Projeto, Prof. César Augusto Taconeli 
apresentou o relatório anual do projeto, referente ao período de 01/04 a 31/12/2010. O 
relatório está sendo encaminhado ad referendum da plenária departamental do 
Departamento de Estatística, tendo sido analisado e aprovado pelo Comitê Setorial de 
Extensão. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. B) Proposta de Continuidade: A proposta de continuidade do 
projeto está sendo encaminhada ad referendum da plenária departamental do 
Departamento de Estatística, e também foi analisada e aprovada pelo Comitê Setorial de 
Extensão. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 10) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. LUIZ 
EDUARDO SOARES DE OLIVEIRA, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: 
conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. O Prof. Luiz Eduardo Soares de Oliveira solicita 
afastamento do país no período de 20 a 28/05/2011, para participar de reunião do Comitê 
Geral da “International on Acoustics, Speech and Signal Processing,  em Praga, na 
República Tcheca. A solicitação está sendo encaminhada ad referendum do 
Departamento de Informática, e os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. 
Eduardo Almeida. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade 11) PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS DE 
PROFESORES DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Lauro Luiz 
Samojden. A) Prof. Márcio Henrique Franco Bettega: Solicita afastamento do país no 
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período de 30/03 a 05/04/2011, para participar de reunião do Comitê Geral da 
“International Conference on Photonic, Eletronic and  Atomic Collisions – ICPEAC”,  em 
Dublin, na Irlanda. A solicitação foi aprovada em reunião de câmara do Departamento de 
Física, e os encargos didáticos serão assumidos pelos professores Alexandre Dias 
Ribeiro e Sérgio d’Almeida Sanchez. O relator apresentou parecer favorável. Colocado 
em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade.. B) Prof. Ivo Alexandre 
Hümmelgen: Solicita afastamento do país no período de 05 a 14/05/2011, para participar 
do “The International Symposium on Carbon Eletronics & the STINT Summer School 
2011”,  em Seul, na Coréia do Sul. A solicitação foi aprovada em reunião de câmara do 
Departamento de Física, e os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Marcus 
Werner Beims. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação 
foi aprovado por unanimidade. 12) AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO 
PROBATÓRIO DO SERVIDOR TÉCNICO ADMINISTRATIVO MARCOS CESER 
RAMONI, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Lauro Luiz Samojeden. 
Na segunda etapa da avaliação de desempenho em estágio probatório, o servidor 
técnico-administrativo Marcos Cesar Ramoni obteve da Comissão Avaliadora a pontuação 
máxima de 100 (cem) pontos. O resultado da avaliação foi aprovado em reunião de 
câmara do Departamento de Física. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 13) RESULTADO DE TESTE 
SELETIVO PARA CONTRATAÇÃO DE PROFESSOR SUBSTITUTO PARA O 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Márcio Henrique Franco Bettega. O 
Departamento de Física realizou teste seletivo para contratação de professor substituto na 
matéria específica de Física Geral, no regime de trabalho de 40 horas semanais, aberto 
através do Edital Nº 018/11-PROGEPE, no qual, segundo o parecer final da comissão 
julgadora, foram considerados habilitados os seguintes candidatos: 1º lugar – Cristiano 
Cancela da Cruz, com média final 8,33 (oito inteiros e trinta e três centésimos);  2º lugar -  
Fabio Adhemar da Silva Rahal, com média final 8,25 (oito inteiros e vinte e cinco 
centésimos); 3º lugar – Joniel Carlos Francisco Alves dos Santos, com nédia final 8,17 
(oito inteiros e dezessete centésimos); 4º lugar – Thiago Gomes da Silva, com média final 
8,12 (oito inteiros e doze centésimos); e em 5º lugar – Silvia Alejandra Sotelo Lopes, com 
média final 7,47 (sete inteiros e quarenta e sete centésimos). O resultado do teste foi 
aprovado em reunião de câmara do Departamento de Física. O relator apresentou 
parecer favorável, o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado 
por unanimidade. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva 
Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, 
será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 582ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL 
DO SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 23/02/2011. 

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e dez, às quatorze 
horas e trinta minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho 
Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a 
Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a 
presença dos seguintes conselheiros: Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-
Diretora do Setor, Profª Nívea da Silva Matuda, Coordenadora  do Curso de 
Estatística, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de 
Informática, Prof. Sérgio Renato Vaz, Suplente de Chefe do Departamento de 
Química, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Wilson 
Marques Junior, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. 
Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. 
Eduardo Todt, Coordenador do Curso de Ciência da Computação, Prof. Daniel 
Weingaertner, Coordenador do Curso de Informática Biomédica, Prof. Manuel 
Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Lauro Luiz 
Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, 
Chefe do Departamento de Estatística, Profª Orliney Maciel Guimarães, 
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciências e Educação 
Matemática, Profª Luzia Vidal de Souza Zamboni, Chefe do Departamento de 
Expressão Gráfica, e do Prof. Saulo Pomponet Oliveira, Coordenador do Curso de 
Matemática Industrial. Presente também o Prof. Armando Luiz Nicolini Delgado, 
Presidente do Comitê Setorial de Extensão. Tiveram a ausência justificada os 
conselheiros Gilberto Abate e Luiz Pereira Ramos. Constatado o quorum a 
Presidente deu início à reunião com os comunicados, passando em seguida à 
discussão da ata da reunião anterior (581ª), a qual foi aprovada por unanimidade. 
Em seguida foram solicitadas e aprovadas as seguintes inclusões em pauta: 1) 
Termo de contrato entre a UFPR, RNP e FUNPAR, para desenvolvimento de 
pesquisa; e 2) Evento do Departamento de Informática. Após isto foi dado início à 
discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) PROPOSTA DE CURSO 
DE MESTRADO EM MÉTODOS NUMÉRICOS EM ENGENHARIA JUNTO AO 
PARQUE TECNOLÓGICO DE ITAIPU. Relator: conselheira Orliney Maciel 
Guimarães. Proposta de “turma fora de sede” do curso de Mestrado em Métodos 
Numéricos em Engenharia, a ser ofertada nas dependências do Parque 
Tecnológico de Itaipu, em Foz do Iguaçu – PR. A oferta deste curso, que na UFPR 
será coordenado pela Profª Liliana Madalena Gramani, do Departamento de 
Matemática, faz parte do protocolo de convênio (termo de colaboração) que será 
celebrado entre a UFPR e o Parque Tecnológico de Itaipu (PTI). A relatora 
apresentou parecer favorável à aprovação do projeto, desde que o cronograma de 
início esteja condicionado à data de aprovação pela CAPES. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) RELATÓRIO E 
PROPOSTA DE CONTINUIDADE DO PROJETO DE EXTENSÃO 
UNIVERSITÁRIA “GRUPO DE ESTUDOS EM EDUCAÇÃO MATEMÁTICA”. 
Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. A) Relatório: O Coordenador 
do Projeto, Prof. Emerson Rolkouski, do Departamento de Expressão Gráfica, 
apresentou o relatório anual do projeto, referente ao período de 19/02 a 
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31/12/2010. O relatório está sendo encaminhado ad referendum da plenária 
departamental do Departamento de Expressão Gráfica, tendo sido analisado e 
aprovado pelo Comitê Setorial de Extensão. A relatora apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) 
Proposta de Continuidade: A proposta de continuidade do projeto está sendo 
encaminhada ad referendum da plenária departamental do Departamento de 
Expressão Gráfica, e também foi analisada e aprovada pelo Comitê Setorial de 
Extensão. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 03) TERMO DE CONTRATO ENTRE A 
UFPR, RNP E FUNPAR PARA DESENVOLVIMENTO DE PESQUISA. Relator: 
conselheiro Wilson Marques Junior. O Departamento de Informática encaminha, 
para aprovação pelo Conselho Setorial, o Termo de Contrato entre a UFPR, RNP 
e FUNPAR, objetivando o desenvolvimento de partes das pesquisas em prol  da 
execução do Projeto “(CIA)2 – Construindo Cidades Inteligentes: da 
Instrumentação dos Ambientes do desenvolvimento de Aplicações”, juntamente 
com o Plano de Trabalho do referido projeto, os Planos Individuais de Trabalho e 
as autorizações para participação e recebimento de bolsas, através do Anexo II da 
Res. 02/04-COPLAD, dos professores da UFPR que participarão do projeto, que 
são: Aldri Luiz dos Santos e Carmen Satie Hara. O relator apresentou parecer 
favorável à aprovação do termo de contrato, juntamente com o Plano de Trabalho, 
com os Planos Individuais de Trabalho e os anexos II dos professores envolvidos 
no curso. Colocado em discussão e após em votação foi aprovado por 
unanimidade. 04) EVENTO DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: 
conselheira Silvia Helena Soares Schwab. Será realizada no período de 14 a 
31/03/2011, nas dependências do Departamento de Informática, uma Escola de 
Verão do DAAD, intitulada “Aspects of large scale high speed computing: Building 
blocks of a cloud”, com uma carga horária de 60 horas, distribuídas entre aulas 
práticas e teóricas, sob a coordenação dos professores Gerhard Schneider, da 
Uni-Freiburg, e Daniel Weingaertner, da UFPR. Após mais alguns 
esclarecimentos, foi aprovada a proposta da realização da escola de verão como 
um evento setorial. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, 
Marcirio da Silva Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, 
que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros 
presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 583ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 04/03/2011. 

 
Aos quatro dias do mês de março do ano de dois mil e onze, às nove horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Cesar Augusto Taconeli, 
Vice-Coordenador  do Curso de Estatística, Profª Letícia Mara Peres, Suplente de Chefe 
do Departamento de Informática, Prof. Fábio Simonelli, Chefe do Departamento de 
Química, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Wilson Marques 
Junior, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Carlos Henrique 
dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Eduardo Todt, Coordenador do 
Curso de Ciência da Computação, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de 
Física, Prof. Jomar Antonio Camarinha Filho, Suplente de Chefe do Departamento de 
Estatística, Profª Orliney Maciel Guimarães, Coordenadora do Programa de Pós-
Graduação em Ciências e Educação Matemática, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Suplente 
de Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Saulo Pomponet Oliveira, 
Coordenador do Curso de Matemática Industrial, e do Prof. Cláudio Antonio Tonegutti. 
Coordenador do Curso de Química. Teve a ausência justificada o conselheiro Manuel 
Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática. Constatado o quorum a 
Presidente deu início à reunião. Após os comunicados, foi colocada em discussão a ata 
da seguinte reunião: 582ª a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida foram 
solicitadas e aprovadas as seguintes inclusões em pauta: 1) Afastamento do País do 
Professor Félix Charipov, do Departamento de Física; 2) Afastamento do País da 
Professora Alice Marlene Grimm, do Departamento de Física. Após isto foi dado início à 
discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) PEDIDO DE AFASTAMENTO 
DO PAÍS DA PROFª ELIZABETH WEGNER KARAS, DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Miguel Abbate. A Profª Elizabeth Wegner Karas 
solicita afastamento do país no período de 14 a 22/05/2011, para participar da “SIAM – 
Conference on Optimization”, a ser realizada em Darmstadt, na Alemanha. O pedido foi 
aprovado pela plenária departamental do Departamento de Matemática, e os encargos 
didáticos serão assumidos pelo Prof. Ademir Alves Ribeiro. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) 
RELATÓRIO E PROPOSTA DE CONTINUIDADE DO PROJETO DE EXTENSÃO 
UNIVERSITÁRIA “FiBrA – FÍSICA BRINCANDO E APRENDENDO” - REFERENDAR. 
Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. A) Relatório: O Coordenador do Projeto, 
Prof. Irineu Mazzaro, do Departamento de Física, apresentou o relatório anual do projeto, 
referente ao período de 01/01 a 31/12/2010. O relatório foi encaminhado ad referendum 
da plenária departamental do Departamento de Física, e também do Conselho Setorial, 
tendo sido analisado e aprovado pelo Comitê Setorial de Extensão. O relator apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) 
Proposta de Continuidade: A proposta de continuidade do projeto foi encaminha ad 
referendum da plenária departamental do Departamento de Física e também do Conselho 
Setorial, tendo sido analisada e aprovada pelo Comitê Setorial de Extensão, ressalvando-
se que esta sendo proposta a alteração da categoria do projeto para Programa de 
Extensão, com o título “Centro de Divulgação de Física”, constituído de três projetos: 
FiBrA – Física Brincando e Aprendendo, coordenado pelo Prof. Irineu Mazzaro; 
Divulgação e Observações em Astronomia, coordenado pelo Prof. Lauro Luiz Samojeden; 
e Atividades Experimentais de Física para Professores, coordenado pelos professores 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

Mauro Gomes Rodbard e Sergio Luiz Meister Berleze. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 03) 
RELATÓRIO DO PROJETO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA “PROMOÇÃO DA 
ATIVIDADE EMPREENDEDORA EM TUNAS DO PARANÁ - REFERENDAR. Relator: 
conselheiro Paulo Henrique Siqueira. A Coordenadora do Projeto, Profª Maria Aparecida 
Biason Gomes, do Departamento de Química, apresentou o relatório anual do projeto, 
referente ao período de 01/03 a 31/12/2010. O relatório foi encaminhado ad referendum 
da plenária departamental do Departamento de Química, e também do Conselho Setorial, 
tendo sido analisado e aprovado pelo Comitê Setorial de Extensão. O relator apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 04) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. FELIX CHARIPOV, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Miguel Abbate. O Prof. Felix 
Charipov solicita afastamento do país no período de 01 a 21/05/2011, para participar dos 
eventos “5th CCM International Conference on Pressure Metrology” e “64th IUVSTA 
Workshop on Practical Applications and Methods of Gás Dynamics for Vacuum Science 
and Technology”, a serem realizados em Berlim e Karlsruhe, na Alemanha, e também 
para realizar visita científica ao Centro de Pesquisa e Tecnologia de Aceleradores, em 
Daresby, na Inglaterra. O pedido foi aprovado pela câmara departamental do 
Departamento de Física, e os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Lauro Luiz 
Samojeden. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, 
foi aprovado por unanimidade. 05) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFª 
ALICE MARLENE GRIMM, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro 
Miguel Abbate. A Profª Alice Marlene Grimm solicita afastamento do país no período de 
01 a 10/04/2011, para participar da “European Geophysical Union (EGU) General 
Assembly 2011”,  a ser realizada em Viena, na Áustria. O pedido foi aprovado pela 
câmara departamental do Departamento de Física, e os encargos didáticos serão 
assumidos pelos professores Alexandre Dias Ribeiro e Sergio Luiz Meister Berleze. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 06) IMPLANTAÇÃO DO CURSO DE EXPRESSÃO GRÁFICA - 
BACHARELADO: Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. O Departamento de 
Expressão Gráfica solicita com o processo nº 23075.067199/2011-49, a implantação do 
Curso de Expressão Gráfica – Bacharelado. O Sr. Conselheiro analisou o processo em 
tela e apresentou parecer favorável, constante da folha nº 141. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora 
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, 
Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma 
vez aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 584ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 15/04/2011. 

 
Aos quinze dias do mês de abril do ano de dois mil  e onze, às quatorze horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Vice-Diretora 
do Setor, Profª Soraya Rosana Torres Kudri, e com a presença dos seguintes 
conselheiros: Prof. Luiz Henrique Antunes Lopes, Decano do Departamento de Expressão 
Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do  Departamento de Estatística,  Prof. 
Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Miguel Abbate, Chefe do 
Departamento de Física, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Física, Prof. Fabio Simonelli, Chefe do Departamento de Química, Prof. 
Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Cláudio 
Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof.  Manuel Jesus Cruz Barreda, 
Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Eduardo Todt, Coordenador do Curso de 
Ciência da Computação, Prof. Luiz Humberto Marcolino Junior, Vice-Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Química, Prof. Daniel Weingaertner, Coordenador do 
Curso de Informática Biomédica, Profª Nívea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso de 
Estatística, e do Representante Discente do Curso de Matemática Industrial, Jonivan 
Carlos de Oliveira. Presentes também os professores Gilberto Abate, Vice-Coordenador 
do Curso de Química e Armando Luiz Nicolini Delgado, Presidente do Comitê Setorial de 
Extensão. Justificou a ausência a Profª Orliney Maciel Guimarães. Constatando quorum a 
Presidente  deu inicio a reunião comunicando que a Profª Zuleica Faria de Medeiros, do 
Departamento de Expressão Gráfica, foi indicada para representar o Setor na CPPD, em 
substituição ao Prof. Rossano Silva. Em seguida foi colocada em discussão a ata da 
reunião anterior (583ª), a qual foi aprovada por unanimidade. Após isto foram solicitadas e 
aprovadas as seguintes inclusões em pauta: 1) Afastamento do país do Prof. José 
Varalda, do Departamento de Física; 2) Afastamento do país do Prof. Aldir Luiz dos 
Santos, do Departamento de Informática; 3) Designação do Prof. Luiz Antonio Ribeiro de 
Santana para Coordenador do Mestrado Profissional em Matemática – PROFMAT; 4) 
Designação da Profª Ailin Ruiz de Zarate Fabregas para Vice-Coordenadora do Curso de 
Matemática Industrial; 5) Documento do setor sobre as propostas de resoluções de 
Tecnologia da Informação e Segurança de Dados. Este documento foi lido pelo Prof. 
Armando Luiz Nicolini Delgado, que fez parte da comissão de elaboração do documento, 
comissão esta que contou também com a participação dos professores Carlos Alberto 
Matins de Carvalho e Wagner Machado Nunan Zola. Após a leitura do documento e mais 
alguns esclarecimentos, foi aprovado por unanimidade o encaminhamento do documento. 
Na seqüência foi dado início à discussão constantes da ordem do dia: 01) PROPOSTA 
DE ALTERAÇÃO/ATUALIZAÇÃO DO REGIMENTO DO SETOR: Relator: conselheiro 
Cláudio Antonio Tonegutti. Após o relator ter feito a leitura da proposta de 
alteração/atualização, a mesma foi colocada em discussão. Após algumas manifestações 
e esclarecimentos, o assunto foi retirado de pauta. 02) PROPOSTA DE 
ALTERAÇÃO/ATUALIZAÇÃO DA COMPOSIÇÃO DAS CÂMARAS SETORIAIS. 
Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. Retirado de pauta devido à vinculação 
deste item de pauta com o assunto do item 01 da pauta. 03) REABERTURA DE 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE 
QUÍMICA. Relator: conselheiro Fábio Simonelli. O Departamento de Química solicita a 
reabertura de Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Professor Adjunto, 
em regime de dedicação exclusiva, na área de conhecimento de Química, matéria 
específica de Físico- Química Experimental, para preenchimento de 01 (uma) vaga, 
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decorrente da aposentadoria da Profª Maria Rita Sierakowski. O relator apresentou 
parecer favorável ao pedido de abertura do concurso. Colocado em discussão e após em 
votação, foi aprovado por unanimidade. 04) RESULTADO DE ELEIÇÕES PARA 
REPRESENTANTES DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS NO 
CONSELHO SETORIAL. Relator: conselheiro Lauro Luiz Samojeden. No dia 06/04/11 
foram realizadas eleições para a escolha dos representantes dos Servidores Técnico-
Administrativos no Conselho Setorial. A Comissão Eleitoral designada para conduzir o 
processo eleitoral, após a apuração dos votos, considerou eleitas as chapas formadas 
pelos seguintes servidores: Chapa 1: Antonio Sergio Diel e Jucilei do Carmo Estradioto 
Reinhardt, com 31 votos; e Chapa 2: Marcelino Câmara e Lauro Zacchi, com 28 votos. O 
relator apresentou parecer favorável à homologação do resultado das eleições, o qual, 
após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 05) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DA PROFª LILIANA MADALENA GRAMANI, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA, PARA REALIZAÇÃO DE PÓS-DOUTORADO. 
Relator: conselheiro Wilson Marques Junior. A Profª Liliana Madalena Gramani, solicita 
afastamento do país no período de 01/08/2011 a 31/07/2012, para realização de pós-
doutorado no Departamento de Engenharia de Estruturas e Fundações da USP – São 
Paulo. O pedido foi aprovado em reunião plenária do Departamento de Matemática e os 
encargos didáticos serão assumidos pelo Departamento. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 06) PEDIDO 
DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. MILTON MASSUMI FUJIMOTO, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA, PARA REALIZAÇÃO DE PÓS-DOUTORADO. Relator: 
conselheira Orliney Maciel Guimarães. O Prof. Milton Massumi Fujimoto, por 12 meses, a 
partir de 30/07/2011, para realização de pós-doutorado na University College London, em 
Londres, na Inglaterra. O pedido foi aprovado em reunião plenária do Departamento de 
Física, e os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Fábio Adhemar da Silva 
Rahal. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 07) PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS PARA 
REALIZAÇÃO DE PÓS-DOUTORADO. Relator: conselheiro Miguel Abbate. A) Profª 
Elizabeth Wegner Karas, do Departamento de Matemática: Solicita afastamento do país 
no período de 01/10/2011 a 08/02/2012, para realização de pós-doutorado no Institute of 
Computacional Mathematics and Scientific / Engennering Computing, em Biejing, na 
China. O pedido foi aprovado em reunião plenária do Departamento de Matemática e os 
encargos didáticos serão assumidos pelo departamento. O parecer do relator foi favorável 
ao pedido. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. A) Prof. Luiz 
Carlos Matioli, do Departamento de Matemática: Solicita afastamento do país no período 
de 01/10/2011 a 12/02/2012, para realização de pós-doutorado no Institute of 
Computacional Mathematics and Scientific / Engennering Computing, em Biejing, na 
China. O pedido foi aprovado em reunião plenária do Departamento de Matemática e os 
encargos didáticos serão assumidos pelo departamento. O parecer do relator foi favorável 
ao pedido. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 08) 
PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS. Relator: conselheira Luzia Vidal de Souza. A) 
Profª Elizabeth Wegner Karas, do Departamento de Matemática: Solicita afastamento do 
país no período de 22/06 a 10/07/2011, para realizar visita científica e de trabalho pelo 
Projeto CNPq, edital 08/2010 – PROSUL, na Universidad Centroocidental Lisandro 
Alvarado, em Caracas – Venezuela. O pedido foi aprovado em reunião plenária do 
Departamento de Matemática e os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Lucas 
Garcia Pedroso. O parecer da relatora foi favorável ao pedido, e lido pelo conselheiro Luiz 
Henrique Antunes Lopes. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. A) Prof. Luiz Carlos Matioli, do Departamento de Matemática: Solicita 
afastamento do país no período de 15/06 a 08/07/2011, para realizar visita científica e de 
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trabalho pelo Projetto CNPq, edital 08/2010 – PROSUL, na Universidad Centrooocidental 
Lisandro Alvarado, em Caracas – Venezuela. O pedido foi aprovado em reunião plenária 
do Departamento de Matemática e os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. José 
Renato Ramos Barbosa. O parecer da relatora foi favorável ao pedido, e lido pelo 
conselheiro Luiz Henrique Antunes Lopes. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 09) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. 
MANUEL JESUS CRUZ BARREDA, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. O Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda solicita 
afastamento do país no período de 19/06 a 06/07/2011, para participar do Programa de 
Licenciaturas Internacionais CAPES/UC na Universidade de Coimbra, Coimbra – 
Portugal. O pedido foi aprovado em reunião plenária do Departamento de Matemática e 
os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Raul Prado Raya. O relator apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 10) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. YUAN JIN YUN, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Daniel Weingaertner. O Prof. 
Yuan Jin Yun solicita afastamento do país no período de 22/06 a 07/07/2011, para realizar 
visita científica e de trabalho pelo Projeto CNPq, edital 08/2010 – PROSUL, na 
Universidad Centroocidental Lisandro Alvarado, em Caracas – Venezuela. O pedido foi 
aprovado em reunião de plenária do Departamento de Matemática, e os encargos 
didáticos serão assumidos pelo Prof. Pedro Danizete Damazio. O relator apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 11) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. CARLOS MAURICIO LEPIENSKI, 
DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. O 
Prof. Carlos Mauricio Lepienski solicita afastamento do país no período de 21 a 
30/06/2011, para participar do “5º International Meeting on Developments in Materials, 
Processes and Apllications of Emerging Technologies”, a ser realizado em Alvor-Portugal, 
e também para realizar visita técnica ao Departamento de Física Macromolecular do 
Instituto de Estrutura da Matéria, em Madri – Espanha. O pedido foi aprovado em reunião 
de câmara do Departamento de Física, e os encargos didáticos serão assumidos pela 
Profª Neide Kazue Kuromoto. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 12) AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO 
EM ESTÁGIO PROBATÓRIO – 1ª ETAPA – DO PROF. SERGIO D’ALMEIDA 
SANCHEZ, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Eduardo Todt. Na  
primeira etapa da avaliação de desempenho em estágio probatório o Prof. Sergio 
D’Almeida Sanchez obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) 
pontos. O resultado foi aprovado em reunião de câmara do Departamento de Física e 
também pelo colegiado do Curso de Engenharia Química. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 13) 
AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO – 3ª ETAPA – DO 
PROF. ANDERSSON BARISON, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: 
conselheiro Saulo Pomponet Oliveira. Na  terceira etapa da avaliação de desempenho em 
estágio probatório o Prof. Andersson Barison obteve da Comissão Avaliadora a pontuação 
máxima de 100 (cem) pontos. O resultado foi aprovado ad referendum da plenária 
departamental do Departamento de Química e aprovado pelo colegiado do Curso de 
Engenharia Química. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 14) PROPOSTA DE EVENTO DE EXTENSÃO. 
Relator: conselheira Nívea da Silva Matuda. O Departamento de Expressão Gráfica 
propõe a realização do evento de extensão universitária intitulada “Workshop de Novas 
Tecnologias para projetos de Engenharia e Arquitetura”, a ser realizado nos dias 06 e 
07/06/11, sob a coordenação da Profª Luzia Vidal de Souza. A relatora apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 15) 
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AUTORIZAÇÃO PARA PARTICIPAÇÃO EM PROJETOS, COM O RESPECTIVO 
PAGAMENTO DE BOLSAS ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 02/04-COPLAD, AO 
PROF. ANDERSON ROGES TEIXEIRA GÓES, DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO 
GRÁFICA. Relator: Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O pagamento e  a participação do Prof. 
Anderson Roges Teixeira Góes, referente aos projetos de pesquisa “Expansão do sistema 
de distribuição considerando critérios de confiabilidade” e “Classificação de eventos 
relacionados à qualidade da energia”, vinculados a COPEL/UFPR, coordenados pelo Prof. 
Yuan Jin Yun, do Departamento de Matemática, foram aprovados pela plenária 
departamental.  O relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 16) RELATÓRIO FINAL DA SEGUNDA TURMA DO CURSO 
DE ESPECIALIZAÇÃO EM SENSORES. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos 
Santos. O Departamento de Física encaminha para aprovação pelo Conselho Setorial o 
Relatório Final da segunda turma do curso de  Especialização em Sensores, coordenado 
pelo Prof. Wanderley Veiga. O relatório foi aprovado na 295ª reunião do Departamento de 
Física. O relator apresentou parecer favorável à aprovação do relatório, o qual, após ter 
sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 17) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. JOSÉ VARALDA, DO DEPARTAMENTO DE 
FÍSICA. Relator: conselheiro Miguel Abatte. O Prof. José Varalda solicita afastamento do 
país no período de 01/06 a 28/08/2011, para realizar estágio científico no Laboratoire de 
Photonique et de Nanostructures / CNRS, na em Marcoussis – França. O pedido foi 
aprovado em reunião de câmara do Departamento de Física e os encargos didáticos 
serão assumidos pelos professores Dante Homero Mosca Junior e Ismael Leandro Graff. 
O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado 
por unanimidade. 18) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ALDRI LUIZ 
DOS SANTOS, DO DEPARTAMENTO DE INFORMATICA. Relator: Luiz Carlos Erpen de 
Bona. O pedido de afastamento do país do professor Aldri Luiz dos Santos, no período de 
21 a 29/05/11, para participar  da Conferência The 12th IFIP/IEEE International 
Symposium on Integrated Network Management, que será realizada em Dublin, na 
Irlanda, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, Foi aprovado. 19) DESIGAÇÃO DO 
COORDENADOR LOCAL DO PROFMAT. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos 
Santos. O Departamento de Matemática encaminha a indicação do Prof. Luiz Antonio 
Ribeiro de Santana como Coordenador local do PROFMAT – Mestrado Profissional em 
Matemática em Rede Nacional, vinculado a SBM – Sociedade Brasileira de Matemática. 
O relator apresentou parecer favorável ao pedido de abertura do concurso. Colocado em 
discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 20) DESIGNAÇÃO DA 
VICE-COORDENADORA DO CURSO MATEMÁTICA INDUSTRIAL. Relator: conselheiro 
Carlos Henrique dos Santos. O Coordenador do Curso de Matemática Industrial 
encaminha a indicação da Profª Ailin Ruiz de Zarate Fabregas para assumir o cargo de 
Vice-Coordenadora daquele curso, em substituição ao Prof. Luiz Antonio Ribeiro de 
Santana. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de abertura do concurso. 
Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. Encerrados os 
assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 585ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 08/06/2011. 

 
Aos oito dias do mês de junho do ano de dois mil  e onze, às quatorze horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Luzia Vidal de Souza, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva 
Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do  Departamento de Estatística, Prof. Wilson Marques 
Junior, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Cláudio Antonio 
Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Eduardo Todt, Coordenador do Curso 
de Ciência da Computação, Prof. Daniel Weingaertner, Coordenador do Curso de 
Informática Biomédica, Profª Nívea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso de 
Estatística, Acadêmico Jonivan Carlos de Oliveira, Representante Discente do Curso de 
Matemática Industrial, Acadêmica Luciana Mamus Guimarães, Representante Discente 
do Curso de Química, Sr. Antonio Sergio Diel, Representante dos Servidores Técnico-
Administrativos, Prof. Luiz Eduardo Soares de Oliveira, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Informática, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento 
de Informática, e do Prof. Carlos Roberto Vianna, Decano do Colegiado do Programa de 
Pós-Graduação em Educação em Ciências e em Matemática. Participaram também da 
reunião os professores Aramando Luiz Nicolini Delgado, Eduardo Jaques Spinosa, 
Eduardo Lemos de Sá, Andrey Ricardo Pimentel, Wagner Machado Nunan Zola, Carlos 
Alberto Martins de Cavalho e Pedro Torres Junior, e também a acadêmica do curso de 
Química Franciele Cristine Pereira. Justificou a ausência o Prof. Saulo Pomponet Oliveira, 
Coordenador do Curso de Matemática Industrial. Constatado quorum, a Senhora 
Presidente deu início à reunião dando posse aos representantes dos servidores técnico-
administrativos no conselho setorial, eleitos em eleições realizadas em 06/04/11, que são 
os servidores Antonio Sérgio Diel e Marcelino Câmara, titulares, e Lauro Zacchi e Jucilei 
do Carmo Estradioto Reinhardt, suplentes. Em seguida a Presidente apresentou aos 
conselheiros o relatório de atividades da EMMATI – Empresa Junior de Matemática 
Industrial, no qual são descritas as atividades realizadas no decorrer dos últimos doze 
meses. Na seqüência foi colocada em discussão a ata da reunião anterior, a qual foi 
aprovada por unanimidade. Após isto foi dado início à discussão dos itens de pauta: 01) 
ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ASSISTENTE DO 
DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA. Relator: conselheira Luzia Vidal de 
Souza. O Departamento de Expressão Gráfica solicita a abertura de Concurso Público de 
Provas e Títulos para a classe de Professor Assistente, em regime de trabalho de 20 
horas semanais, na área de Desenho Técnico Mecânico, para preenchimento de 01 (uma) 
vaga, decorrente da aposentadoria do Prof. Roberto Alexandre Schlemm. A relatora 
apresentou parecer favorável ao pedido de abertura do concurso. Colocado em discussão 
e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 02) HOMOLOGAÇÃO DA 
INDICAÇÃO DO COORDENADOR E DO VICE-COORDENADOR DO CURSO DE 
EXPRESSÃO GRÁFICA - BACHARELADO. Relator: conselheira Luzia Vidal de Souza. 
O Conselho Universitário da UFPR, através da Res. Nº 12/11-COUN, de 17/05/11, 
aprovou a criação do Curso de Expressão Gráfica - Bacharelado, do Setor de Ciências 
Exatas. Em função desta aprovação, a comissão de criação do Curso indica, para 
Coordenador e Vice-Coordenador, respectivamente, do referido curso, as professoras 
Deise Maria Bertholdi Costa e Adriana Vaz, do Departamento de Expressão Gráfica. A 
relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado 
por unanimidade. 03) PEDIDO DE ALTERAÇÃO DO REGIME DE TRABALHO DO 
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PROF. LUIZ VASCONCELOS DA SILVA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti 
Sganzerla. O Prof. Luiz Vasconcelos da Silva, do Departamento de Matemática, solicita 
alteração do regime de trabalho de 20 para 40 horas semanais. A solicitação foi aprovada 
pela plenária do Departamento de Matemática e também pelo Colegiado do Curso de 
Ciência de Computação, onde o professor ministra o maior número de aulas. A relatora 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 04) NORMAS PARA A ELEIÇÃO DOS REPRESENTANTES DOCENTES, 
TITULAR E SUPLENTE, DO SETOR JUNTO AO CEPE. Relator: conselheiro Antonio 
Sergio Diel. A comissão eleitoral, designada através da Portaria Nº 09/2011-ET/DIR, 
apresentou a proposta de normas para as eleições a que se refere este item de pauta. O 
relator fez a leitura da proposta de normas, e em seguida apresentou seu parecer que foi 
favorável à aprovação da proposta. As eleições deverão ser realizadas no dia 20/06/11, 
com prazo de inscrição de 09 a 15/06/11. Após isto, o parecer foi colocado em votação, 
tendo sido aprovado por unanimidade. Desta forma, a proposta de normas será publicada 
na forma de resolução deste Conselho, sob Nº 01/11-CONSET-ET. 05) ASSUNTOS 
GERAIS. Neste item de pauta ocorreu a discussão sobre os anteprojetos de resoluções 
sobre políticas de Tecnologia de Informação e Segurança de Dados na UFPR, que contou 
com a presença do Prof. Edelvino Razzolini Filho, Assessor de Governança da Tecnologia 
da Informação do Gabinete do Reitor. Iniciada a discussão, o Prof. Edelvino fez o histórico 
do processo na UFPR. Após isto, houve a manifestação de vários conselheiros, sendo ao 
final da discussão foi aprovada a proposta de que a AGTI deverá propor ao Reitor a 
criação de uma comissão para reformulação das resoluções, com o objetivo de 
apresentar ao Tribunal de Contas da União uma proposta mínima, que atenda às 
exigências daquele órgão. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da 
Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-. 
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ATA DA 586ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 22/06/2011, 
ESPECIALMENTE CONVOCADA PARA HOMOLOGAÇÃO 
DO RESULTADO DAS ELEIÇÕES PARA ESCOLHA DOS 
REPRESENTANTES DOCENTES DO SETOR JUNTO AO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO – 
CEPE. 
 

Aos vinte e dois dias do mês de junho do ano de dois mil  e onze, às nove horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Profª Luzia Vidal de Souza, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe 
do  Departamento de Estatística, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa 
de Pós-Graduação em Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de 
Química, Prof. Andrey Ricardo Pimentel, Vice-Coordenador do Curso de Ciência da 
Computação, Prof. Daniel Weingaertner, Coordenador do Curso de Informática 
Biomédica, Profª Nívea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso de Estatística, 
Acadêmico Jonivan Carlos de Oliveira, Representante Discente do Curso de Matemática 
Industrial, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, Prof. 
Fábio Simonelli, Chefe do Departamento de Química, Prof. Raul Prado Raia, Vice-
Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de 
Física, Prof. Saulo Pomponet Oliveira, Coordenador do Curso de Matemática Industrial, 
Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, e do Prof. Carlos Henrique 
dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática. Presente também o Prof. Wilson 
Alcântara Soares, Representante do Setor no CEPE. Constatado quorum, a Senhora 
Presidente declarou aberta a sessão, efetuando de imediato o relato do processo das 
eleições para escolha dos representantes docentes do setor junto ao Conselho de Ensino, 
Pesquisa e Extensão – CEPE, as quais foram realizadas em 20/06/2011. A Senhora 
Presidente fez a leitura da ata de encerramento das eleições, lavrada pela Comissão 
Eleitoral, que considerou eleitos os seguintes professores: Representante Titular: FLÁVIO 
MASSAO MATSUMOTO, do Departamento de Química; Representante Suplente: 
WILSON ALCÂNTARA SOARES, do Departamento de Física. A relatora apresentou 
parecer favorável à homologação do resultado, considerando que as eleições 
transcorreram dentro da normalidade. Colocado em discussão e após em votação, o 
resultado das eleições foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a 
Senhora Presidente consignou votos de agradecimentos aos membros da comissão 
eleitoral, que foi formada pelos professores Ximena Mujica Serdio, Jomar Antonio 
Camarinha Filho, Rosângela Rodhes do Nascimento e Volnei Gargioni, pela condução 
dos trabalhos das eleições, tendo em seguida agradecido a presença de todos, e 
declarado encerrada a sessão, da qual eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de 
Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pelo 
Senhor Presidente, Conselheiros presentes e por mim .-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 587ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 22/06/2011. 

 
Aos vinte e dois dias do mês de junho do ano de dois mil  e onze, às nove horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Profª Luzia Vidal de Souza, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe 
do  Departamento de Estatística, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa 
de Pós-Graduação em Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de 
Química, Prof. Andrey Ricardo Pimentel, Vice-Coordenador do Curso de Ciência da 
Computação, Prof. Daniel Weingaertner, Coordenador do Curso de Informática 
Biomédica, Profª Nívea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso de Estatística, 
Acadêmico Jonivan Carlos de Oliveira, Representante Discente do Curso de Matemática 
Industrial, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, Prof. 
Fábio Simonelli, Chefe do Departamento de Química, Prof. Raul Prado Raia, Vice-
Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de 
Física, Prof. Saulo Pomponet Oliveira, Coordenador do Curso de Matemática Industrial, 
Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, e do Prof. Carlos Henrique 
dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática.  Presente também o Prof. Wilson 
Alcântara Soares, Representante do Setor no CEPE. Constatado quorum, a Senhora 
Presidente deu início à reunião. Após os comunicados, foram solicitadas e aprovadas as 
seguintes inclusões em pauta: 1) Avaliação de desempenho em estágio da servidora 
Daniela Barbosa Puppin; 2) Resultado de eleições para a Coordenação do Programa de 
Pós-Graduação em Física; e 3) Criação do Instituto de Matemática Industrial. Na 
seqüência foi dado início à discussão constantes da ordem do dia: 01) CONCURSO 
PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: 
conselheiro Fábio Simonelli. A) Referendar a designação da comissão de análise das 
inscrições: Foi referendada a designação dos professores Maria Aparecida Biason 
Gomes, Regina Maria Queiroz de Mello, Liliana Micaroni e Marcio Eduardo Vidotti Miyata, 
para constituírem a comissão de análise das inscrições deste concurso, designação esta 
feita através da Portaria Nº 10/2011-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: O relator 
apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte 
parecer: Pelo deferimento das inscrições de todos os candidatos, conforme segue: 
ADRIANE VIANA DO ROSÁRIO, ALESSANDRA ALVES CORREA FORNER, 
ALEXANDRE GONÇALVES DALBO, ALEXSANDRO MENDES ZIMER, AMANDA CLARO 
GUTIERREZ, ANDRE LUIS TESSARO, CAROLINE ARANTES DA SILVA, CHRISTIAN 
KLAUS MULLER, DENIS JEISON GULIN, EDSON LUIS SEIBERT, ELISA SOUZA ORTH, 
ELIVELTON ALVES FERREIRA, GILBERTO AUGUSTO DE OLIVEIRA BRITO, HELENA 
MARIA WILHELM, KATIA REGINA DE SOUZA, LUIZ HENRIQUE DA SILVA 
GASPAROTTO, MARCIO DE SOUZA GOES, MARCO AURELIO DA SILVA CARVALHO 
FILHO, MARIANA PEREIRA MASSAFERA, PAULA CRISTINA RODRIGUES, PRISCILA 
TAMIASSO MARTINHON, PRYSCILA DANIELY MARCATO GASPARI, RENATA DA 
SILVA MELLO, ROBERTO DE MATOS, RODRIGO DOS SANTOS, RODRIGO QUEIROZ 
DE ALBUQUERQUE,  e SAILER SANTOS DOS SANTOS. Após isto, o relator apresentou 
seu parecer, que foi favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão que 
analisou as inscrições. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 
02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. EDSON RIBEIRO ALVARES, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: conselheira Luzia Vidal de Souza. O Prof. 
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Edson Ribeiro Alvares solicita afastamento do país no período de 16 a 27/08/2011, para 
realizar visita científica à Universidad de Buenos Aires, na Argentina. O pedido foi 
encaminhado ad referendum do Departamento de Matemática, e os encargos didáticos 
serão assumidos pelo professor Marcelo Muniz Silva Alves. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 03) PEDIDO 
DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. JACKSON GOIS DA SILVA, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O 
Prof. Jackson Gois da Silva solicita afastamento do país no período de 04 a 11/09/2011, 
para participar do ESERA – European Science Education Research Association 2011, a 
ser realizado em Lyon, na França. O pedido foi aprovado em reunião plenária do 
Departamento de Química, e os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. 
Andersson Barison. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 04) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO 
PROF. EDUARDO CUNHA DE ALMEIDA, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. 
Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Prof. Eduardo Cunha de Almeida 
solicita afastamento do país no período de 05 a 17/09/2011, para realizar visita técnica à 
Universidade de Rennes, na França. O pedido foi encaminhado ad referendum do 
Departamento de Informática, e os encargos didáticos serão assumidos pelos professores 
Marcos Sunye e André Vignatti. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 05) PEDIDO DE AFASTAMENTO 
DO PAÍS DA PROFª ALICE MARLENE GRIMM, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA - 
REFERENDAR. Relator: conselheira Nívea da Silva Matuda. A Profª Alice Marlene Grimm 
solicita afastamento do país no período de 09 a 31/07/11, para realizar visita científica ao 
Centro Internacional de Física Teórica (ICTP), em Trieste, na Itália. A relatora apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 06) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFª SILVIA REGINA VERGILIO, DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA - REFERENDAR. Relator: conselheiro Lauro Luiz 
Samojeden. A Profª Silvia Regina Vergilio solicita afastamento do país no período de 09 a 
17/07/11, para participar da GECCO – Genetic and Evolutionary Computation 
Conference) 2011, a ser realizada em Dublin, na Irlanda. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 07) 
PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS DE PROFESSORES DO DEPARTAMENTO 
DE FÍSICA - REFERENDAR. Relator: conselheiro Andrey Ricardo Pimentel. A) Prof. 
Marcio Henrique Franco Bettega: Solicita afastamento do país no período de 24/07 a 
03/08/11, para participar da XXVII International Conference on Photonic, Eletronic and 
Atomic Collisions, a ser realizada em Belfast, na Irlanda do Norte. O relator apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) 
Sergio D’Almeida Sanchez: Solicita afastamento do país no período de 24/07 a 03/08/11, 
para participar da XXVII International Conference on Photonic, Eletronic and Atomic 
Collisions, a ser realizada em Belfast, na Irlanda do Norte. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade.  08) 
AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO – 3ª ETAPA – DO 
PROF. EDUARDO TODT, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: 
conselheiro Miguel Abbate. Na  terceira etapa da avaliação de desempenho em estágio 
probatório o Prof. Eduardo Todt obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 
100 (cem) pontos. O resultado foi aprovado ad referendum da plenária departamental do 
Departamento de Informática e aprovado pelo colegiado do Curso de Ciência da 
Computação. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, 
foi aprovado por unanimidade. 09) AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO 
PROBATÓRIO – 3ª ETAPA – DO PROF. CELSO DE ARAÚJO DUARTE, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Raul Prado Raya. Na  terceira etapa 
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da avaliação de desempenho em estágio probatório o Prof. Celso de Araújo Duarte 
obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O resultado 
foi aprovado em reunião de câmara do Departamento de Física e aprovado pelo colegiado 
do Curso de Física. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 10) AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM 
ESTÁGIO PROBATÓRIO – 3ª ETAPA – DA PROFª AILIN RUIZ DE ZARATE 
FABREGAS, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Luis Carlos 
Erpen de Bona. Na  terceira etapa da avaliação de desempenho em estágio probatório a  
Profª Ailin Ruiz de Zarate Fabregas obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima 
de 100 (cem) pontos. O resultado foi aprovado ad referendum da plenária departamental 
do Departamento de Matemática, e também do colegiado do Curso de Matemática. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 11) AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO – 3ª 
ETAPA – DA SERVIDORA TÉCNICO-ADMINISTRATIVO DANIELA BARBOSA 
PUPPIN, DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Nelva Maria 
Zibetti Sganzerla. Na  terceira etapa da avaliação de desempenho em estágio probatório a 
Servidora Daniela Barbosa Puppin obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima 
de 100 (cem) pontos. A relatora apresentou parecer favorável, registrando comentário da 
avaliada, na qual solicita a oferta de cursos de línguas e de informática no campus Centro 
Politécnico, uma vez que, na opinião da avaliada, existe dificuldade de deslocamento dos 
servidores até a PROGEPE, sendo mais fácil o deslocamento do instrutor até o campus,  
do que de uma turma toda até a PROGEPE. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 12) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DAS ELEIÇÕES 
PARA COORDENADOR E VICE-COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FÍSICA. Relator: conselheira Silvia Helena Soares Schwab. Foram 
realizadas em 17/06/11, eleições para a escolha de Coordenador e Vice-Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Física, na qual foram eleitos como Coordenador e Vice-
Coordenador, respectivamente, os professores Wilson Marques Junior e Sergio Roberto 
Lopes. O parecer da relatora foi favorável à homologação do resultado. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 13) CRIAÇÃO DO INSTITUTO DE 
MATEMÁTICA INDUSTRIAL – IMI, COMO ÓRGÃO SUPLEMENTAR DO SETOR DE 
CIÊNCIAS EXATAS. Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tobegutti. Após o relator ter 
feito o histórico do processo e feito a leitura de seu parecer, o mesmo foi colocado em 
discussão, sendo que, após ampla discussão, aprovou-se a retirada do assunto de pauta 
para novas diligências, considerando as manifestações e questionamentos do conselho 
setorial. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença 
de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do 
Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada 
pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 588ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 15/08/2011. 

 
Aos quinze dias do mês de agosto do ano de dois mil  e onze, às quatorze horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Profª Luzia Vidal de Souza, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe 
do  Departamento de Estatística, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa 
de Pós-Graduação em Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de 
Química, Prof. Eduardo Todt, Coordenador do Curso de Ciência da Computação, Profª 
Nívea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Luis Carlos Erpen de 
Bona, Chefe do Departamento de Informática, Prof. Fábio Simonelli, Chefe do 
Departamento de Química, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de 
Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Saulo 
Pomponet Oliveira, Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. Lauro Luiz 
Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Aldo José Gorgatti Zarbin, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química, do Prof. Carlos Henrique dos 
Santos, Chefe do Departamento de Matemática, e da Acadêmica Luciana M. Guimarães, 
Representante Discente do Curso de Química. Presentes também os Professores Sérgio 
Renato Vaz, suplente de Chefe do Departamento de Química, e Armando Luiz Nicolini 
Delgado, Presidente do Comitê Setorial de Extensão, tiveram a ausência justificada os 
professores Flávio Massao Matsumoto e Wilson Alcântara Soares, Representantes do 
Setor no CEPE. Constatado quorum, a Senhora Presidente deu início à reunião. Após os 
comunicados, foram colocadas em discussão as atas das seguintes reuniões: 585ª. 586ª 
e 587ª, as quais foram aprovadas por unanimidade. Em seguida foram solicitadas e 
aprovadas as seguintes inclusões em pauta: 1) Programa de seminários do Departamento 
de Química; 2) Resultado de eleições para Coordenador e Vice-Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Educação em Ciências e em Matemática. Após isto foi 
dado início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia. 01) HOMOLAÇÃO DO 
RESULTADO DO CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, NA ÁREA DE FÍSICO- QUÍMICA EXPERIMETAL. 
Relator: conselheiro Fábio Simonelli. O Departamento de Química realizou, no período de 
01 a 04 de agosto de 2011, concurso público de provas e títulos para classe de Professor 
Adjunto, na área de Físico-Química Experimental, aberto através do Edital Nº 127/11-
PROGEPE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de dedicação exclusiva. 
De acordo com o parecer final da comissão julgadora, foram considerados habilitados os 
seguintes candidatos: em 1º lugar – RODRIGO QUEIROZ DE ALBUQUERQUE, com 
média final 8,5 (oito inteiros e cinco décimos); em 2º lugar – ELISA SOUZA ORTH, com 
média final 8,3 (oito inteiros e três décimos); e em 3º lugar -  LUIZ HENRIQUE DA SILVA 
GASPAROTTO, com média final 7,8 (sete inteiros e oito décimos). O resultado do 
concurso foi aprovado na 356ª reunião plenária do Departamento de Química. O relator 
apresentou parecer favorável à homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado 
em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) CONCURSO PÚBLICO 
PARA PROFESSOR ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA, 
NA ÁREA DE DESENHO TÉCNICO MECÂNICO. Relator: conselheira Luzia Vidal de 
Souza. A) Referendar a designação da comissão de análise das inscrições: Foi 
referendada a designação dos professores Cyntia Cristina Zaruch Calixto, Zuleica Faria 
de Medeiros e Rossano Silva, para constituírem a comissão de análise das inscrições 
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deste concurso, designação esta feita através da Portaria Nº 20/2011-ET/DIR. B) 
Deferimento das inscrições: A relatora apresentou o relatório da comissão de avaliação 
das inscrições, a qual emitiu o seguinte parecer: Pelo deferimento das inscrições de 
todos os candidatos, conforme segue: ARABELA NATAL GALVÃO DA SILVA, CAROLINE 
TAEKO FUJITA, DIOCLESIO MOREIRA CAMELO, ESOLINE HELENA CAVALLI 
ZAMARIAN, FERNANDO CESAR DOS SANTOS, FRANCINE AIDIE ROSSI, HENRIQUE 
JOSÉ SERBENA, JOÃO FREDOLIM GABARDO, JOSEF STANISLAW FALCON 
MAGALHÃES, JOSMAEL ROBERTO KAMPA, LARISSA JOSI ADRATT, MAGALI AKIKO 
KOYAMA HARADA, MARCEL GIOVANI KROETZ, MARCIO FONTANA CATAPAN, 
MARJORIE MARIA BELINELLI, MARKO ALEXANDRE LISBOA DOS SANTOS, PAULA 
VIZACO RIGO CUÉLLAR TRAMUJAS, ROBERTA PAYE BARA, VIVIANE WRITZL. Após 
isto, a relatora apresentou seu parecer, que foi favorável à aprovação do relatório 
apresentado pela comissão que analisou as inscrições. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. C) Designação da Comissão Julgadora: Foram 
aprovadas as indicações dos seguintes nomes: Membros titulares do Departamento de 
Expressão Gráfica: Profª CYNTIA CRISTINA ZARUCH CALIXTO, Prof. ROSSANO 
SILVA. Membros suplentes: Profª DEISE MARIA BERTHOLDI COSTA, Profª ZULEICA 
FARIA DE MEDEIROS. Membros titulares externos ao Departamento de Expressão 
Gráfica: Profª MARIA LUCIA LEITE RIBEIRO OKIMOTO – (TC/UFPR), Prof. CARLOS 
CZIULIK  – (UTFPR), Profª CARLA CRISTINA AMÓDIO ESTORILIO – (UTFPR). 
Membros suplentes: Prof. JUCÉLIO THOMAS PEREIRA – (TC/UFPR), Prof. ALFREDO 
CALIXTO – (TC/UFPR) D) Datas para realização do concurso: Foi aprovado o período de 
19 a 23/09/2011, para a realização do concurso. 03) TERMO DE COOPERAÇÃO ENTRE 
A UFPR E O MEC/SEED. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O 
Departamento de Informática encaminha para aprovação pelo Conselho Setorial o Termo 
de Cooperação entre a UFPR e o MEC/SEED, que visa o desenvolvimento do projeto 
intitulado “Pesquisa em Sistemas Operacionais em Software Livre para Laboratórios 
Educacionais”, sob a coordenação do Prof. Eduardo Todt, do Departamento de 
Informática. A relatora apresentou parecer favorável à aprovação do Termo de 
Cooperação, bem como à aprovação dos seguintes documentos que integram o 
processo: (i) Plano de Trabalho acordado entre MEC e UFPR; (ii) Contrato Administrativo 
entre UFPR e FUNPAR; (iii) Plano de Trabalho acordado entre UFPR e FUNPAR; e (iv) 
PITs (Plano Individual de Trabalho) dos professores Eduardo Todt, Laura Sánchez García 
e Luis Carlos Erpen de Bona, que participarão do projeto. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 04) RESULTADO DE TESTE SELETIVO PARA 
CONTRATAÇÃO DE PROFESSOR SUBSTITUTO PARA O DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA - REFERENDAR. Relator: conselheiro Luiz Carlos Erpen de Bona. O 
Departamento de Matemática realizou teste seletivo para contratação de professor 
substituto na matéria específica de Cálculo com Geometria Analítica I, no regime de 
trabalho de 40 horas semanais, aberto através do Edital Nº 198/11-PROGEPE, no qual, 
segundo o parecer final da comissão julgadora, foram considerados habilitados os 
seguintes candidatos: 1º lugar – Marina Vargas R. P. G. Ferreira, com média final 9,0 
(nove inteiros); em 2º lugar -  Marcelo Franco de Oliveira, com média final 8,0 (oito 
inteiros); e em 3º lugar – Rodrigo Dias, com média final 7,4 (sete inteiros de quatro 
décimos). O resultado do teste está foi encaminhado ad referendum da plenária 
departamental do Departamento de Matemática. O relator apresentou parecer favorável, o 
qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 05) 
AFASTAMENTOS DO PAÍS DE PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA – 
REFERENDAR. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. A) Prof. Fernando 
Haas: solicita afastamento do país no período de 11 a 15/09/2011, para participar do 
“International Topical Conference on Plasma Science: Strongly Coupled Ultra-Cold and 
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Quantum Plasmas”, a ser realizado em Lisboa – Portugal. Os encargos didáticos serão 
assumidos pelo Prof. Sergio Roberto Lopes. O relator apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) Proª Alice Marlene 
Grimm: solicita afastamento do país no período de 03 a 11/09/2011, para participar do 
“Claris LPB Month 36 Meeting”, a ser realizado em Toledo – Espanha. Os encargos 
didáticos serão assumidos pelos professores Alexandre Dias Ribeiro e Sergio Luiz Meister 
Berleze. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 06) PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS DE 
PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA.  Relator: 
conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. A) Profª Simone da Silva Soria Medica: solicita 
afastamento do país no período de 18 a 21/09/2011, para participar do “3º Congresso 
Uruguayo de Educación Matemática”, a ser realizado em Montevidéu – Uruguai. Os 
encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Rossano Silva. O relator apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) 
Profª Zuleica Faria de Medeiros: solicita afastamento do país no período de 18 a 
21/09/2011, para participar do “3º Congresso Uruguayo de Educación Matemática”, a ser 
realizado em Montevidéu – Uruguai. Os encargos didáticos serão assumidos pela Profª 
Andréa Faria Andrade. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 07) DESIGNAÇÃO DA COMISSÃO 
JULGADORA DO CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, NA ÁREA DE FÍSICO-QUÍMICA EXPERIMENTAL – 
EDITAL 127/2011-PROGEPE.  Relator: Conselheira Silvia Helena Soares Schwab. A 
comissão julgadora do concurso público a que se refere este item de pauta foi designada, 
ad referendum do Conselho Setorial, através do Edital 16/2011-ET/DIR, e retificada 
através do Edital 18/2011-ET/DIR, ficando, ao final, assim constituída: Membros titulares 
do Departamento de Química da UFPR: Profª MARIA APERECIDA BIASON GOMES e 
Prof. MARCIO EDUARDO VIDOTTI. Membros suplentes: Profª REGINA MARIA 
QUEIROZ DE MELLO e Profª LILIANA MICARONI. Membros titulares externos ao 
Departamento de Química: Prof. EDVANI CURTI MUNIZ - (UEM), Prof. LAUDEMIR 
CARLOS VARANDA - (USP) e Prof. ROBERTO M. TORRESI – (USP). Membros 
suplentes: Prof. LUIZ HENRIQUE DALL'ANTONIA – (UEL), Prof.  FRANK NELSON 
CRESPILHO – (UFABC), Prof.  CARLOS MARCUS G. DA SILVA CRUZ – (UTFPR) e 
Prof. JOÃO BATISTA FLORIANO – (UTFPR). Após discussão e votação, foi referendada 
a designação da comissão julgadora. 08) PROPOSTA DE EVENTO DE EXTENSÃO DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMCIA. Relator: conselheiro Fábio Simonelli. O Departamento 
de Química, em parceira com o Programa de Pós-Graduação em Química, propõem a 
realização do evento de extensão setorial: “Programa de Seminários do Departamento de 
Química”. Este evento tem por finalidade consolidar as quintas-feiras, no período 
vespertino, como um espaço de interação da comunidade científica interna e externa. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 09) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DAS ELEIÇÕES PARA 
COORDENADOR E VICE-COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM EDUCAÇÃO EM CIÊNCIAS E EM MATEMÁTICA. Relator: conselheira Silvia Helena 
Soares Schwab. Foram realizadas em 11/08/11, eleições para a escolha de Coordenador 
e Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Educação em Ciências e em 
Matemática, nas quais foram eleitos como Coordenador e Vice-Coordenador, 
respectivamente, os professores Carlos Roberto Vianna e Emerson Rolkouski. O parecer 
da relatora foi favorável à homologação do resultado. Colocado em discussão e votação, 
foi aprovado por unanimidade. 10) ASSUNTOS GERAIS. 1) Conselheiro Fábio Simonelli 
comunica sobre a impossibilidade do Departamento de Química reiniciar as aulas 
experimentais em função da greve dos servidores técnico-administrativos. 2) Discussão 
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sobre a alteração/atualização do regimento do setor: decidiu-se pela participação da 
Coordenação do Curso de Expressão Gráfica nas reuniões do conselho setorial pleno, 
sendo que as demais alterações/atualizações deverão ser discutidas em uma nova 
oportunidade, após o levantamento de mais informações, em particular sobre a 
composição do PPGMNE e do PIPE. Encerrados dos assuntos da pauta, a Senhora 
Presidente agradeceu  a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, 
Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma 
vez aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 589ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 03/10/2011. 

 
Aos três dias do mês de outubro do ano de dois mil  e onze, às quatorze horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Profª Luzia Vidal de Souza, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe 
do  Departamento de Estatística, Prof. Eduardo Todt, Coordenador do Curso de Ciência 
da Computação, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, 
Prof. Fábio Simonelli, Chefe do Departamento de Química, Prof. Saulo Pomponet Oliveira, 
Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe 
do Departamento de Matemática, Acadêmica Luciana Mamus Guimarães, Representante 
Discente Titular do Curso de Química, Acadêmico Jonivan Carlos de Oliveira, 
Representante Discente do Curso de Matemática Industrial, Senhor Marcelino Câmara, 
Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Profª Deise Maria Bertholdi Costa, 
Coordenadora do Curso de Expressão Gráfica, Prof. Renato Moreira Ângelo, Vice-
Coordenador do Curso de Física, Prof. Luiz Eduardo Soares de Oliveira, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Informática, e do Prof. Eduardo Jaques Spinosa, Vice-
Coordenador do Curso de Informática Biomédica. Presente também o acadêmico Fabiano 
S. Araújo, Representante Discente, suplente do Curso de Química. Tiveram a ausência 
justificada os professores Miguel Abbate, Cláudio Antonio Tonegutti, Aldo José Gorgatti 
Zarbin, Wilson Marques Junior, Flávio Massao Matsumoto e Wilson Alcântara Soares. 
Constatado quorum, a Senhora Presidente deu início à reunião passando aos 
comunicados. Encerrados os comunicados, foi colocada em discussão a ata da reunião 
anterior (588ª), a qual foi aprovada por unanimidade. Na seqüência foi solicitada e 
aprovada a seguinte inclusão em pauta: Abertura de concurso público para Prof. Adjunto 
do Departamento de Química. Após isto foi dado início à discussão dos assuntos 
constantes da ordem do dia: 01) MUDANÇA DE REGIME DE TRABALHO DO PROF. 
ROSSANO SILVA, DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA. Relator; 
conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. Processo retirado de pauta, a pedido da 
relatora, para complementação de informações. 02) INDICAÇÃO DO NOVO VICE-
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇAÕ EM MATEMÁTICA 
APLICADA. Relator: conselheiro Luiz Eduardo Soares de Oliveira. O Programa de Pós-
Graduação em Matemática Aplicada comunica a indicação do Prof. Carlos Eduardo Duran 
Fernandez para o cargo de Vice-Coordenador daquele programa, em substituição à Profª 
Elizabeth Wegner Karas, que encontra-se afastada para realização de pós-doutorado. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e após em votação, foi 
aprovado por unanimidade. 03) HOMOLAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO 
PÚBLICO PARA PROF. ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO 
GRÁFICA. Relator: conselheira Luzia Vidal de Souza. O Departamento de Expressão 
Gráfica realizou, no período de 19 a 23 de setembro de 2011, concurso público de provas 
e títulos para classe de Professor Assistente, na área de Desenho Técnico Mecânico, 
aberto através do Edital Nº 171/11-PROGEPE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em 
regime de trabalho de 20 horas semanais. De acordo com o parecer final da comissão 
julgadora, foram considerados habilitados os seguintes candidatos: em 1º lugar – 
MÁRCIO FONTANA CATAPAN, com média final 8,8 (oito inteiros e oito décimos); e em 2º 
lugar – ESOLINE HELENA CAVALLI ZAMARIAN, com média final 7,9 (sete inteiros e 
nove décimos. O resultado do concurso foi aprovado na 31ª reunião plenária do 
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Departamento de Expressão Gráfica. A relatora apresentou parecer favorável à 
homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 04) ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO PARA 
PROFESSOR ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA. 
Relator: conselheira Luzia Vidal de Souza. O Departamento de Expressão Gráfica solicita 
a abertura de Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Professor 
Assistente, em regime de trabalho de 20 horas semanais, na área de Geometria 
Descritiva, Desenho Técnico e Desenho Arquitetônico, para preenchimento de 01 (uma) 
vaga, decorrente da aposentadoria do Prof. Mario César Wolf Rigotti Alice. A relatora 
apresentou parecer favorável ao pedido de abertura do concurso. Colocado em discussão 
e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 05) COMPOSIÇÃO DE COMISSÃO 
ELEITORAL PARA AS ELEIÇÕES DAS CHEFIAS DOS DEPARTAMENTOS DE 
MATEMÁTICA, EXPRESSÃO GRÁFICA, QUÍMICA E FÍSICA, E PARA AS 
COORDENAÇÕES DOS CURSOS DE GRADUAÇÃO DE MATEMÁTICA, QUÍMICA, 
MATEMÁTICA INDUSTRIAL E FÍSICA. Após os esclarecimentos necessários, a 
comissão foi aprovada com a seguinte composição: Alunos: Luciana Mamus Guimarães 
(titular) e Jonivan Carlos de Oliveira (suplente); Técnico-administrativos: Reinaldo 
Strapasson (titular) e Marcelino Câmara (suplente); Docentes: Bruno Muller Junior e Luiz 
Henrique Antunes Lopes (titulares). A comissão será complementada com a indicação 
futura de um docente titular pelo Departamento de Estatística, e docente suplente pelo 
Departamento de Matemática. 06) CANCELAMENTO DA SEMANA ACADÊMICA DE 
EXATAS-2011. Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. O relator esclareceu aos 
conselheiros que em função da greve não foi possível realizar a semana acadêmica nas 
datas inicialmente previstas no calendário letivo, e que em função da pouca flexibilidade 
de datas para a realização, de forma conjunta, do evento ainda este ano, está sendo 
proposto o cancelamento do evento, com a possibilidade, caso haja interesse, de 
realização de eventos individuais pelos cursos do setor. Colocado em discussão e após 
em votação, foi aprovado pro unanimidade. 07) ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO 
PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: 
conselheiro Fábio Simonelli. O Departamento de Química solicita a abertura de Concurso 
Público de Provas e Títulos para a classe de Professor Adjunto, em regime de dedicação 
exclusiva, na área de Química Orgânica, na matéria específica: Biocatálise, para 
preenchimento de 01 (uma) vaga, decorrente da exoneração do Prof. Marcelo Aguiar 
Alves da Silva. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de abertura do concurso. 
Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. Encerrados os 
assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu  a presença de todos e declarou 
encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 590ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL 
DO SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 27/10/2011. 

 
Aos vinte e sete dias do mês de outubro do ano de dois mil  e onze, às quinze 
horas e trinta minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho 
Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a 
Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a 
presença dos seguintes conselheiros: Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-
Diretora do Setor, Prof. Luiz Henrique Antunes Lopes, Decano do Departamento 
de Expressão Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do  
Departamento de Estatística, Prof. Andrey Ricardo Pimentel, Vice-Coordenador do 
Curso de Ciência da Computação, Profª Letícia Mara Peres, Suplente de Chefe do 
Departamento de Informática, Prof. Fábio Simonelli, Chefe do Departamento de 
Química, Prof. Saulo Pomponet Oliveira, Coordenador do Curso de Matemática 
Industrial, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de 
Matemática, Acadêmica Luciana Mamus Guimarães, Representante Discente do 
Curso de Química, Acadêmico Jonivan Carlos de Oliveira, Representante Discente 
do Curso de Matemática Industrial, Senhor Marcelino Câmara, Representante dos 
Servidores Técnico-Administrativos, Profª Adriana Vaz, Vice-Coordenadora do 
Curso de Expressão Gráfica, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso 
de Física, Prof. Luiz Eduardo Soares de Oliveira, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Informática, Prof. Daniel Weingaertner, Coordenador do Curso 
Informática Biomédica, Prof. Wilson Marque Junior, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Física, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, 
Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, e da Profª 
Nívea da Silva Matuda, Coordenadora do Curso de Estatística. Presentes também 
os professores Flávio Massao Matsumoto Armando Luiz Nicolini Delgado, 
representantes do Setor no CEPE. Constatado quorum, a Senhora Presidente deu 
início à reunião. Após os comunicados, foi colocada em discussão a ata da 
reunião anterior (589ª), a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi dado 
início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) MUDANÇA DE 
REGIME DE TRABALHO DO PROF. ROSSANO SILVA, DO DEPARTAMENTO 
DE EXPRESSÃO GRÁFICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. 
O Prof. Rossano Silva solicita mudança de regime de trabalho, de 40 horas 
semanais para dedicação exclusiva. A solicitação foi aprovada pela plenária 
departamental do Departamento de Expressão Gráfica, e o projeto de pesquisa do 
Prof. Rossano foi aprovado pelo Comitê Setorial de Extensão. A relatora 
apresentou parecer favorável à solicitação. Colocado em discussão e após em 
votação, foi aprovado por unanimidade. 02) NORMAS PARA AS ELEIÇÕES DE 
CHEFES E SUPLENTES DE CHEFES DE DEPARTAMENTOS E DE 
COORDENADORES E VICE-COORDENADORES DE CURSOS DE 
GRADUAÇÃO. Relator: conselheira Letícia Mara Peres. A comissão eleitoral 
designada através da Portaria Nº 39/2011-ET/DIR, apresentou a proposta de 
normas para as eleições a que se refere este item de pauta. A relatora fez a leitura 
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da proposta, sugerindo algumas alterações. Em seguida a relatora apresentou 
parecer favorável à aprovação da proposta, com as alterações sugeridas por ela. 
Após isto a proposta foi colocada em discussão, e após em votação, tendo sido 
aprovada por unanimidade, resultando, desta forma, na Resolução Nº 02/11-
CONSET-ET, a qual é parte integrante desta ata. De acordo com a proposta 
aprovada, as eleições serão realizadas no dia 23/11/11, sendo que o prazo para 
inscrição de chapas encerra-se no dia 11/11/2011. 03) NOMEAÇÃO DO 
CANDIDATO JOSÉ PEDRO MANSUETO SERBENA, COMO PROF. ADJUNTO 
DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA – REFERENDAR. Relator: conselheiro Miguel 
Abbate. O Departamento de Física solicita a nomeação do candidato José Pedro 
Mansueto Serbena, aprovado em segundo lugar no concurso público para a 
classe de Prof. Adjunto, na área de Física Experimental, em regime de dedicação 
exclusiva, em vaga decorrente da aposentadoria do Prof. Wanderley Veiga. A 
nomeação  O pedido foi aprovado na 296ª reunião plenária do Departamento de 
Física, e encaminhado ad referendum do Conselho Setorial.  O relator apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 04) DEFINIÇÃO DE DATAS PARA A REALIZAÇÃO DA SEMANA 
ACADÊMICA DE EXATAS – 2012. Após discussão e esclarecimentos, foi 
aprovado que a Semana Acadêmica de Exatas será realizada na última semana 
do mês de agosto de 2012. 05) CONTINUIDADE DA DISCUSSÃO SOBRE AS 
ALTERAÇÕES / ATUALIZAÇÕES DO REGIMENTO DO SETOR. Relator: 
conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. Após os devidos esclarecimentos, o relator 
apresentou a proposta de alteração / atualização do regimento do setor. Em 
seguida foram feitas algumas ressalvas pelos conselheiros, que foram 
incorporadas à proposta pelo relator. Havendo consenso sobre a proposta, a 
mesma foi colocada em votação, tendo sido aprovada por unanimidade. A 
proposta aprovada é parte integrante desta ata, como anexo. 06) ASSUNTOS 
GERAIS. Neste item de pauta foi discutido, a pedido do conselheiro Daniel 
Weingaertner, a questão da criação dos comitês setoriais de ensino. O objetivo da 
discussão deste tema foi verificar se existe a real necessidade de criação destes 
comitês. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu  a 
presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, 
Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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Redação consolidada das modificações realizadas no Regimento do Setor de 
Ciências Exatas na reunião do Conselho Setorial de 27/10/2011 

 
 

Art. 1º - O Setor de Ciências Exatas criado pelo decreto 72.732, de 12/09/73, é unidade 
do sistema de ensino, pesquisa e extensão da Universidade Federal do Paraná 
(UFPR), ao qual estão vinculadas as seguintes unidades: 

I - Departamentos de: 

 
a)  Estatística; 
b) Expressão Gráfica; 
c)  Física; 
d)  Informática; 
e)  Matemática; 
f)  Química. 

II - Cursos de Graduação em: 

 
a) Ciência da Computação; 
b) Estatística; 
c) Expressão Gráfica; 
d) Física; 
e) Informática Biomédica; 
f) Matemática; 
g) Matemática Industrial; 
h) Química. 
 
III - Programas de Pós-Graduação "stricto-sensu” em: 

 
a) Educação em Ciências e em Matemática; 
b) Física; 
c) Informática; 
d) Matemática (Mestrado Profissional); 
e) Matemática Aplicada; 
f) Química. 
 

 § 1º  Os seguintes Programas de Pós-Graduação “stricto sensu” possuem 
gestão  compartilhada entre o Setor de Ciências Exatas e o Setor de Tecnologia:  
 
  I - Programa de Pós-Graduação em Engenharia e Ciências dos  
   Materiais; 
 
  II - Programa de Pós-Graduação em Métodos Numéricos em 
Engenharia; 
 
 § 2º   O Setor poderá co-participar da oferta de Cursos e/ou Programas de Pós-
  Graduação com outros Setores da Universidade ou com outras Instituições 
  de Ensino Superior, devendo estar, neste último caso, a oferta amparada 
  mediante convênio estabelecido entre a UFPR e a respectiva instituição. 
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 § 3º  Obedecendo aos preceitos legais, estatutários e regimentais, poderá haver  
a fusão, desdobramento, criação ou extinção de quaisquer Departamentos e   Cursos 
de Graduação ou Programas de Pós-Graduação. 
 
 § 4º  O Setor poderá propor, através do Conselho Setorial, a criação, 
modificação ou extinção dos órgãos auxiliares  vinculados ao Setor  de Ciências Exatas
 ou a seus Departamentos. 

 
 
Art. 4º O Conselho Setorial, órgão consultivo e deliberativo do Setor de Ciências 

Exatas, é integrado: 
 

I -  Pelo Diretor, como Presidente; 
II -  Pelo Vice Diretor, como Vice Presidente; 
III -  Pelos Chefes dos Departamentos; 
IV -  Pelos Coordenadores dos Cursos de Graduação;  
V -  Pelos representantes do corpo discente, na proporção de um quinto (1/5) do 

total de membros do Conselho Setorial com direito a voz e voto, desprezada a 
fração, observando-se o disposto no Estatuto da UFPR e a regulamentação 
específica aprovada pelo Conselho Setorial; 

VI -  Por dois representantes técnico-administrativos; 
VII - Pelos Coordenadores dos Programas de Pós-Graduação em Educação em 

Ciências e em Matemática, em Física, em Informática, em Matemática Aplicada 
e em Química; 

 
 § 1º – Os titulares, ou respectivos substitutos legais, a que se referem os incisos I 
a   VII deste artigo participam com direito a voz e voto; 

 
 § 2º – Poderão também participar das reuniões do Conselho Setorial, apenas com 
  direito à voz e sem contar para o quorum necessário às deliberações: 

a) O Coordenador, ou respectivo substituto legal, do Programa de Mestrado 
Profissional em Matemática; 

b)   Os suplentes de Chefes de Departamento e os Vice Coordenadores de Cursos 
de Graduação e Programas de Pós-Graduação, mediante convite dos 
respectivos titulares; 

c) Os Coordenadores, ou respectivos substitutos legais, dos Programas de Pós-
Graduação referidos no parágrafo 1º do artigo 1º deste Regimento; 

d)  Os Presidentes, ou substitutos legais, de Comitês Setoriais; 
e)  Membros da comunidade universitária ou da comunidade externa, 

expressamente convidados pela Direção do Setor ou pelo Conselho Setorial; 
 

 § 3º  - O Conselho Setorial solicitará aos Centros Acadêmicos representativos dos 
  Cursos do Setor de Ciências Exatas, a realização de eleições, no mês de 
  novembro de cada ano, para a escolha de seus representantes titulares e 
  suplentes para um mandato anual, permitida uma recondução. 
 § 4° - O Conselho Setorial convocará eleições para a escolha dos dois (02)  
  representantes dos servidores técnico-administrativos e respectivos  
  suplentes para um mandato de dois (02) anos, permitida uma recondução. 
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ATA DA 591ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL 
DO SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 28/11/2011. 

 
Aos vinte e oito dias do mês de novembro do ano de dois mil  e onze, às quatorze 
horas e trinta minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho 
Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a 
Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a 
presença dos seguintes conselheiros: Profª Luzia Vidal de Souza, Chefe do 
Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe 
do  Departamento de Estatística, Prof. Eduardo Todt, Coordenador do Curso de 
Ciência da Computação, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento 
de Informática, Prof. Fábio Simonelli, Chefe do Departamento de Química, Prof. 
Saulo Pomponet Oliveira, Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. 
Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Senhor 
Marcelino Câmara, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Profª 
Deise Maria Bertholdi Costa, Coordenadora do Curso de Expressão Gráfica, Prof. 
Renato Moreira Angelo, Vice-Coordenador do Curso de Física, Prof. Daniel 
Weingaertner, Coordenador do Curso Informática Biomédica, Prof. Wilson 
Marques Junior, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. 
Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Cesar Augusto Taconeli, 
Vice-Coordenador do Curso de Estatística. Presentes também os professores 
Armando Luiz Nicolini Delgado, representante do Setor no CEPE, e Sérgio Renato 
Vaz, Suplente de Chefe do Departamento de Química. Constatado quorum, a 
Senhora Presidente deu início à reunião. Após os comunicados, foi dado início à 
discussão dos assuntos constantes da ordem, do dia: 01) TERMO DE 
COOPERAÇÃO ENTRE UFPR E MEC/FNDE, E TERMO DE CONTRATO ENTRE 
A UFPR E A FUNPAR – REFERENDAR. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti 
Sganzerla. Termo de cooperação entre a UFPR e MEC/FNDE, e termo de contrato 
entre a UFPR e a FUNPAR, visando a execução do projeto intitulado “Prospecção 
de Tecnologias Digitais para Ambientes Educacionais: do software livre em 
computadores pessoais aos sistemas embarcados”, a ser coordenado pelo Prof. 
Marcos Alexandre Castilho, do Departamento de Informática. O termo de 
cooperação e o termo de contrato foram aprovados pela plenária departamental 
do Departamento de Informática e encaminhados ad referendum do conselho 
setorial. A relatora apresentou favorável à aprovação, juntamente com a 
aprovação do Plano Individual de Trabalho do Prof. Marcos Alexandre Castilho. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ASSISTENTE DO 
DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA, NA ÁREA DE GEOMETRIA 
DESCRITIVA, DESENHO TÉCNICO E DESENHO ARQUITETÔNICO. Relator: 
conselheira Luzia Vidal de Souza. A) Referendar a designação da comissão de 
análise das inscrições: Foi referendada a designação dos professores Luiz 
Henrique Antunes Lopes, Simone da Silva Soria Medina e Bárbara de Cássia 
Xavier Cassins Aguiar, para constituírem a comissão de análise das inscrições 
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deste concurso, designação esta feita através da Portaria Nº 47/2011-ET/DIR. B) 
Deferimento das inscrições: A relatora apresentou o relatório da comissão de 
avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte parecer: Pelo deferimento das 
inscrições de todos os candidatos, conforme segue: ADRIANO AUGUSTO DE 
MIRANDA, ELIANE MULLER SERAPHIM DUMKE, FRANCINE AIDIE ROSSI, 
HELENA FERNANDA GRAF, MAGALI AKIKO KOYAMA HARADA, MARINA 
FIGUEIREDO MÜLLER, MILENA SKALEE, SEFORA FERNANDES PRAZERES 
DA SILVA E THIAGO ANDRE GUIMARÃES. Após isto, a relatora apresentou seu 
parecer, que foi favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão que 
analisou as inscrições. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. C) Designação da Comissão Julgadora: Foram aprovadas as 
indicações dos seguintes nomes: Membros titulares do Departamento de 
Expressão Gráfica: Prof. LUIZ HENRIQUE ANTUNES LOPES e Profª SIMONE DA 
SILVA SORIA MEDINA. Membros suplentes: Profª LUZIA VIDAL DE SOUZA e 
Profª BÁRBARA DE CASSIA XAVIER CASSINS AGUIAR. Membros titulares 
externos ao Departamento de Expressão Gráfica: Profª JANILCE DOS SANTOS 
NEGRÃO MESSIAS – (TC/UFPR), Prof. FABIANO MIKALAUSKAS – (UNIME), 
Prof. GILSON BRAVIANO – (UFSC). Membro suplente: Profª ANGELA 
OLANDOSKI – (UTFPR). D) Datas para realização do concurso: Foi aprovado o 
período de 19 a 22/12/2011, para a realização do concurso. 03) CONCURSO 
PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, 
NA ÁREA DE QUÍMICA ORGÂNICA BIOCATÁLISE. Relator: conselheiro Fábio 
Simonelli. A) Referendar a designação da comissão de análise das inscrições: Foi 
referendada a designação dos professores Nadia Krieger, Alfredo Ricardo 
Marques de Oliveira e Brás Heleno de Oliveira, para constituírem a comissão de 
análise das inscrições deste concurso, designação esta feita através da Portaria 
Nº 46/2011-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições:  O relator apresentou o 
relatório da comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte 
parecer: Pelo deferimento das inscrições de todos os candidatos, conforme 
segue: ADRIANA APARECIDA LOPES, ARION ZANDONÁ FILHO, DAMIANNI 
SEBRÃO, LEANDRO PIOVAN, MARIA LUIZA FERNANDES RODRIGUES, 
MARLI TEREZINHA FRANA CORNELIUS, PEDRO LUIZ FERREIRA DA SILVA e 
RONAN BATISTA. Após isto, o relator apresentou seu parecer, que foi favorável à 
aprovação do relatório apresentado pela comissão que analisou as inscrições. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. C) Designação 
da Comissão Julgadora: Foram aprovadas as indicações dos seguintes nomes: 
Membros titulares do Departamento de Química: Profª NADIA KRIEGER e Prof. 
ALFREDO RICARDO MARQUES DE OLIVEIRA. Membros suplentes: Prof. BRAS 
HELENO DE OLIVEIRA, Prof. RONILSON VASCONCELOS BARBOSA, Profª 
BEATRIZ HELENA L. DE NORONHA e Profª ANA LUISA LACAVA LORDELLO. 
Membros titulares externos ao Departamento de Química: Prof. LEANDRO 
HELGUEIRA DE ANDRADE – (USP), Prof. JOSÉ AUGUSTO RODRIGUES – 
(UNICAMP) e Profª REGINA APARECIDA CORREIA GONÇALVES – (UEM). 
Membros suplentes: Prof. PAULO MORAN – (UNICAMP), Prof. ANDRE PORTO – 
(USP), Profª ANITA MARSAIOLI – (UNICAMP) e Profª MARIA DA GRAÇA 
NASCIMENTO – (UFSC). D) Datas para realização do concurso: Foi aprovado o 
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período de 12 a 15/12/2011, para a realização do concurso. 04) PROPOSTA DE 
CONTRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS A SER FIRMADO ENTRE A 
UFPR/FUNPAR E A EMPRESA NOVOZYMES LATIN AMÉRICA, A SER 
COORDENADO PELO PROF. LUIZ PEREIRA RAMOS, DO DEPARTAMENTO 
DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. O Departamento 
de Química encaminha, para aprovação pelo Conselho Setorial, o contrato de 
prestação de serviços intitulado “Pré-Tratamento por Explosão a Vapor e Análise 
da Composição Química de Materiais Lignocelulósicos”, a ser firmado entre a 
UFPR/FUNPAR e a empresa Novozymes Latin América, e coordenado pelo Prof. 
Luiz Pereira Ramos, do Departamento de Química. O relator apresentou parecer 
favorável à aprovação do contrato, juntamente como o PIT (Plano Individual de 
Trabalho) do Prof. Luiz Pereira Ramos, e também à participação no projeto de 
todos os professores envolvidos com o mesmo. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 05) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO 
DAS ELEIÇÕES PARA CHEFES E SUPLENTES DE CHEFES DE 
DEPARTAMENTOS E PARA COORDENADORES E VICE-COORDENADORES 
DE CURSOS DE GRADUAÇÃO. Relator: conselheiro Miguel Abbate. Com a 
palavra, o relator fez o histórico do processo das eleições para escolha de Chefes 
e Suplentes de Chefes dos Departamentos de Expressão Gráfica, Física, Química 
e Matemática, e de Coordenadores e Vice-Coordenadores dos Cursos de 
Graduação em Física e Química, as quais foram realizadas em 23/11/2011. Em 
seguida o relator apresentou os resultados finais das eleições, constantes na ata 
de apuração dos votos, lavrada pela comissão eleitoral, que considerou eleitas as 
seguintes chapas: Para a Coordenação do Curso de Física: Coordenador: CELSO 
DE ARAÚJO DUARTE, Vice-Coordenador: KLEBER DAUM MACHADO; para a 
Coordenação do Curso de Química: Coordenador: GILBERTO ABATE, Vice-
Coordenador: CLÁUDIO ANTONIO TONEGUTTI; para a Chefia do Departamento 
de Expressão Gráfica: Chefe: LUZIA VIDAL DE SOUZA. Suplente: ROSSANO 
SILVA; para a Chefia do Departamento de Física: Chefe: MARCOS GOMES 
ELEUTÉRIO DA LUZ. Suplente: SERGIO D’ALMEIDA SANCHEZ; para a Chefia 
do Departamento de Química: Chefe: FÁBIO SIMONELLI. Suplente: SERGIO 
RENATO VAZ; e para a Chefia do Departamento de Matemática: Chefe: MANUEL 
JESUS CRUZ BARREDA. Suplente: JOSÉ CARLOS CIFUENTES VÁSQUEZ. O 
relator apresentou parecer favorável à homologação dos resultados, considerando 
que o processo está devidamente instruído e cumpre com as Resoluções 
correspondentes (em particular com a Resolução Nº 02/11-ET/CONSET), 
ressaltando ainda que houve eleições para os cargos de Coordenador e Vice-
Coordenador dos Cursos de Matemática e Matemática Industrial, pelo fato de não 
ter havido candidatos inscritos. Colocado em discussão e após em votação, 
parecer do relator foi aprovado por unanimidade. Encerrados dos assuntos da 
pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 
a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, 
lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 592ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 22/12/2011. 

 
Aos vinte e dois dias do mês de dezembro do ano de dois mil e onze, às nove horas e 
trinta minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Luzia Vidal de Souza, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva 
Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do  Departamento de Estatística, Profª Letícia Mara Peres, 
Suplente de Chefe do Departamento de Informática, Prof. Sergio Renato Vaz, Suplente de 
Chefe do Departamento de Química, Prof. José Renato Ramos Barbosa, Decano do 
Colegiado do Curso de Matemática Industrial, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática, Senhor Marcelino Câmara, Representante dos Servidores 
Técnico-Administrativos, Profª Deise Maria Bertholdi Costa, Coordenadora do Curso de 
Expressão Gráfica, Prof. Daniel Weingaertner, Coordenador do Curso Informática 
Biomédica, Prof. Wilson Marques Junior, Coordenador do Programa de Pós-Graduação 
em Física, Prof. Márcio Henrique Franco Bettega, Suplente de Chefe do Departamento de 
Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Manuel 
Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Emerson Rolkouski, 
Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Educação em Ciências e em 
Matemática, e da Acadêmica Luciana Mamus Guimarães, Representante Discente do 
Curso de Química. Presentes também os professores Armando Luiz Nicolini Delgado, 
Presidente do Comitê Setorial de Extensão, e Wilson Alcântara Soares, representante do 
Setor no CEPE. Tiveram a ausência justificada os professores Eduardo Todt e Flávio 
Massao Matsumoto. Constatado quorum, a Senhora Presidente deu início à reunião, 
colocando em discussão as atas das duas últimas reuniões (590ª e 591ª), as quais foram 
aprovadas por unanimidade. Em seguida foi dado início á discussão dos assuntos 
constantes da ordem do dia: 01) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO 
PÚBLICO PARA PROF. ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO 
GRÁFICA. Relator: conselheira Luzia Vidal de Souza. O Departamento de Expressão 
Gráfica realizou, no período de 19 a 21 de dezembro de 2011, concurso público de provas 
e títulos para classe de Professor Assistente, na área de Geometria Descritiva, Desenho 
Técnico e Desenho Arquitetônico, aberto através do Edital Nº 313/11-PROGEPE, para 
preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho de 20 horas semanais. De 
acordo com o parecer final da comissão julgadora, foi considerada habilitada apenas a 
candidata FRANCINE AIDIE ROSSI, com média final 8,3 (oito inteiros e três décimos. O 
resultado do concurso foi aprovado na 33ª reunião plenária do Departamento de 
Expressão Gráfica. A relatora apresentou parecer favorável à homologação do resultado, 
o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) 
HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. 
ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, NA ÁREA DE QUÍMICA ORGÂNICA - 
BIOCATÁLISE. Relator: conselheiro Sergio Renato Vaz. O Departamento de Química 
realizou, no período de 12 a 15 de dezembro de 2011, concurso público de provas e 
títulos para classe de Professor Adjunto, na área de Química Orgânica - Biocatálise, 
aberto através do Edital Nº 302/11-PROGEPE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em 
regime de dedicação exclusiva. De acordo com o parecer final da comissão julgadora, 
foram considerados habilitados os seguintes candidatos: em 1º lugar – LEANDRO 
PIOVAN, com média final 9,2 (nove inteiros e dois décimos); em 2º lugar – MARIA LUIZA 
FERNANDES RODRIGUES, com média final 8,1 (oito inteiros e um décimo); e em 3º 
lugar – DAMIANNI SEBRÃO, com média final 8,0 (oito inteiros). O resultado do concurso 
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foi aprovado na 360ª reunião plenária do Departamento de Química. O relator apresentou 
parecer favorável à homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 03) AUTORIZAÇÃO PARA 
PARTICIPAÇÃO EM CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO, COM O RESPECTIVO 
PAGAMENTO DE BOLSAS ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 02/04-COPLAD. Relator: 
Carlos Henrique dos Santos. Solicitações de autorização para a participação, com o 
respectivo pagamento de bolsas através do Anexo II da Res. 02/04-COPLAD, aos 
professores Carmem Satie Hara, do Departamento de Informática, e Paulo Justiniano 
Ribeiro Junior, do Departamento de Estatística, referente à participação no Curso de 
Especialização em Geoprocessamento.  O relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 04) RESULTADO DE ELEIÇÕES 
PARA COORDENADOR E VICE-COORDENADOR LOCAL DO MESTRADO 
PROFISSIONAL EM MATEMÁTICA. Relator: Wilson Marques Junior. Em pleito realizado 
entre os dias 18 e 19/08/11, foram eleitos para a coordenação local do Programa de 
Mestrado Profissional em Matemática em Rede Nacional – PROFMAT, os professores 
Luiz Antonio Ribeiro de Santana (Coordenador) e Alexandre Kirilov (Vice-Coordenador).  
O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado 
por unanimidade. 05) PROPOSTA DE EVENTO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: conselheiro César Augusto Taconelli. 
Proposta de evento de extensão universitária intitulada “Curso de Atualização para 
Professores de Matemática do Ensino Médio”, a ser realizado no período de 23 a 
27/01/2012, sob a coordenação da Profª Liliana Madalena Gramani, do Departamento de 
Matemática. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, 
foi aprovado por unanimidade. 06) RESULTADO DE TESTE SELETIVO PARA 
CONTRATAÇÃO DE PROFESSOR SUBSTITUTO PARA O DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Departamento de 
Estatística realizou teste seletivo para contratação de professor substituto na matéria 
específica de Cálculo com Álgebra Linear, no regime de trabalho de 40 horas semanais, 
com mestrado, aberto através do Edital Nº 354/11-PROGEPE, no qual, segundo o parecer 
final da comissão julgadora, foram considerados habilitados os seguintes candidatos: 1º 
lugar – Patrícia Massae Kitani, com média final 8,90 (oito inteiros e noventa centésimos);  
em 2º lugar -  Emílio Graciliano Ferreira Mercuri, com média final 8,0 (oito inteiros); e em 
3º lugar – Stela Angelozi Leite, com média final 7,75 (sete inteiros e setenta e cinco 
centésimos). O resultado do teste está sendo encaminhado ad referendum da plenária 
departamental do Departamento de Estatística. A relatora apresentou parecer favorável, o 
qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 
Encerrados dos assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu  a presença de 
todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor 
de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela 
Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
 
 
 


